

# 新春4天逾340萬人次進出香港

## 13日近95萬人次經口岸出入境 有市民選午飯後提早過關避人潮

農曆新年長假13日結束，大批新春期間外遊的香港市民13日收拾心情，經各口岸返港，準備今天返回工作崗位，多個口岸13日午過後迎來入境高峰。香港特區政府入境處表示，13日截至晚上9時，共有近95萬人次經各口岸出入境香港，包括逾53.7萬人次入境及約41萬人次出境，當中羅湖錄得逾17萬人次出入境成最繁忙口岸，其次為落馬洲支線口岸共逾15.3萬人次出入境。有市民表示，為避開人潮，午飯後便提早過關。入境處數據顯示，由年三十到年初三，有超過340萬人次出入境，回復至疫情前水平。

◆香港文匯報記者 文森

13日中午前後，羅湖口岸已出現人潮。現場有保安人員戒備，並提醒市民不要停留阻塞通道，亦架設了鐵馬陣，在有需要時實施人潮管制。

港人趙先生表示，雖然口岸人多但不至於擠塞，過關尚算暢順，較平日耗時約多分鐘。深圳灣口岸同樣有大批入境人潮，不少人手挽一袋二袋、滿載而歸。廖女士表示，疫情期間一直沒有回內地家鄉，故趁今次春節「回去走走，順便過年兼探親。」

### 港人：內地消費較便宜

隨着香港與內地的鐵路網日益完善，愈來愈多市民及旅客乘搭高鐵往返兩地，西九高鐵站13日亦車水馬龍，早上起已人頭湧湧。港人譚女士表示，去了肇慶七星岩遊玩，十分盡興，今天會把愉快的心情帶回公司上班。

港人黃先生表示，受疫情影響已數年沒回鄉探親，因此於大年初一乘搭高鐵回廣州過年，他指當地的過年氣氛較香港濃烈，消費亦較香港便宜，今次旅程連食宿共消費近5,000元。

由於內地長假期仍未結束，13日各口岸仍有不少抵港的內地旅客，他們大多不是以購物為主，反而喜歡探索香港的小店。來自上海的趙先生表示，打算去中西區玩一玩，也可能去旺角、油麻地及深水埗逛一逛，「聽說那裏有很多小店。」來自成都的萬小姐主要是到深圳遊玩，13日順道即日往返香港逛一逛，體驗香港的過年氛圍。

### 內地客：若續延長通關更方便

來自深圳的唐先生和林小姐亦表示，會先到上環，之後再到旺角逛，預計晚上9時許即日返回深圳。他們續說，由於交通方便，年初二也有來



◆西九高鐵站13日車水馬龍，早上起已人頭湧湧。圖為西九高鐵站出入境情況。

香港文匯報記者郭木又 攝

港觀看煙花，打算過幾天再次訪港，並指之後若能繼續延長口岸通關時間更方便。

截至13日晚9時，各口岸合共錄得逾53.7萬人次入境及約41萬人次出境，最繁忙的口岸順序為羅湖、落馬洲支線、港珠澳大橋、深圳灣及

機場。入境人次當中，香港居民佔逾34.3萬人次。

港珠澳大橋成為兩個鐵路管制站外，最多人出入境的口岸。「港車北上」在年初三亦創實施以來新高，多達8,000架次。

# 整體酒店九成滿 旅遊界：證盛事助吸客



◆崔定邦指新春期間每日約有200個內地團來港。圖為大批市民及遊客等候山頂纜車。

香港文匯報記者北山彥 攝

市集活動，對地區氣氛有較大作用，相信較吸引本地市民，暫時還未成為遊客流行的旅遊目標。

### 倡升服務素質助旅業復甦

崔定邦接受香港文匯報訪問時補充，今年春節遊客數量理想，但還是與疫前有距離。香港和內地旅遊業市場不同，主打香港特色、以及價廉物美的正品名牌商品匯聚：

「香港營運成本高，旅遊產品性價比肯定和內地沒法比。因此提高服務素質，市民友

善對待遊客，各環節努力給遊客良好旅遊體驗，決定香港旅遊業能否繼續復甦。」

李嘉龍指出，新春期間全港賓館入住率達九成至九成半，初一房價平均400元（港元，下同）至500元，初二房價約

600元至700元，是疫情前七折，「以前去到八九百，逾千元都有」。春節酒店住客主要是內地遊客，佔大約七成至七成半，「他們通常住一兩日。另外也有不少東南亞客人，住的天數會較長。」

內地近期標榜窮遊的「特種兵式旅遊」，李嘉龍說：「這是現在很流行的，這些旅客有不同攻略，來港打卡拍照，用最少錢去最多的景點。」「特種兵」通常只住一晚，第二天完成自定旅遊目標，就會離開。

立法會批發及零售界議員邵家輝說：「如果是化妝品或珠寶首飾，都是旅遊區情況會較好，(比去年同期)升幅約有一兩成。日用品一般般，賣眼鏡的店舖生意都不是很好。」

香港文匯報訊（記者 王僖）春節假期大批遊客訪港，尖沙咀旅遊點連日來人頭湧湧，天星小輪更連續第二天大排長龍，不少遊客排隊逾一小時才成功上船，也有遊客反映天星小輪只安排一部閘機使用支付寶，不方便無八達通的旅客。香港旅遊促進會總幹事崔定邦對香港文匯報表示，天星小輪已由公共交通工具變成香港著名旅遊景點，小輪公司應針對遊客潮改變定位，例如增加內地客通用的支付寶、微信支付方法，節假日增加班次等，爭取給遊客良好的旅遊體驗。

前年年初三，天星小輪大排長龍。下午6時後，尖沙咀往中環方向的閘口，大量內地遊客排隊入閘，觀賞維港晚景。在排隊期間，有內地旅客曾發生推擠爭執。有旅客表示，天星小輪是香港的「網紅點」，不少旅客都會專程來打卡，所以即使人流密集，還是希望能上船欣賞維港風景，並拍照留念。

13日下午，尖沙咀碼頭天星小輪再現長長人龍，輪候入閘的人龍看不到龍尾。也有不少人在售票機輪候購票，數條隊伍人迫人。太多遊客，上船後一樣擠滿人。碼頭外尖沙咀鐘樓、文化中心一帶同樣人山人海。運輸署下午3時13分發出公告：「尖沙咀天星碼頭現時非常繁忙，並有大量乘客等候乘坐渡輪。請市民考慮使用其他公共交通服務往返尖沙咀及中環/灣仔。」

### 乘客：最好有App顯示排隊情況

小輪乘客王先生說：「最好有應用程式（App）顯示排隊情況，人流才有希望及時疏散，否則只會不停聚集人群。」廣州旅客黃先生說：「看到那麼多人排隊還挺擔心，浪費太多時間，會影響我們一天的旅程，我們只是單日遊。」由於太多人排隊，有警員在尖沙咀碼頭拉起橙色封鎖線，避免隊伍混雜引發爭議。

香港警方表示，13日午曾接獲投訴指現場擠滿旅客，因此警員到場維持秩序，估計約有500人候船，因此拉起橙帶、協助乘客有序登船。天星小輪亦於下午約4時加密班次，並派員疏導乘客，至傍晚5時許需求逐漸恢復正常。不過，到13日晚9時許，運輸署再發特別交通消息，這次輪到中環及灣仔天星碼頭非常繁忙，呼籲市民考慮使用其他公共交通服務。

### 崔定邦：應增內地客常用收費方式

崔定邦向香港文匯報表示，天星小輪是香港標誌之一，節假日遊客是主要的乘客，小輪已不再是交通工具，而是旅遊景點。建議小輪公司因應市場定位改變，積極改進收費方式，以及在節假日增加來往維港兩岸的班次：「增加內地遊客常用的微信、支付寶的收費方式很方便，掃描收費二維碼就可快捷收費，大大加快入閘速度、縮短人龍。」



◆不少旅客專程乘坐天星小輪打卡。圖為旅客在尖沙咀天星碼頭排隊購票。

香港文匯報記者黃艾力 攝

# 公務員謹守崗位 新春「海陸空」服務港人

香港文匯報訊（記者 藍松山）在農曆新年假日期間，香港一眾公務員謹守崗位，竭誠為市民服務。香港公務員事務局局長楊何蓓茵13日在社交平台上載短片，由海事處、機電工程署和民航處的公務員分享在大時大節當值的感受，以及對龍年的

期盼。她衷心感謝海事處、機電署及民航處的公務員，於大時大節當值，是肩負香港「海陸空」有序運作的中堅分子，更展示公務員團隊盡忠竭誠，以民為本，建設更美好香港的使命感。她祝願公務員同事於新一年龍精虎猛、萬事如意、家庭幸福。

在短片中，海事處巡邏組高級海事主任卓坤鍾表示，在闊別4年的農曆新年煙花匯演於年初二復辦的重要時刻，自己與同事會謹守崗位，竭誠為市民提供優質服務，讓市民開心歡度節日。他希望自己與部門同事同心合力、發揮所長、精益求精，繼續為市民提供更卓越的海事服務。

在船隻航行監察中心工作的海事主任黃家彤期望，部門的服務質素不斷提升，自己亦會抓緊每個

機會，提升專業知識和技能。

邊境及運輸工程部助理督察甘子軒表示，或許其日常工作不為大眾所知，但每次見到市民和旅客開心順利過關，再想到他們能與親友共度佳節，便覺得非常值得。

機電署鐵路科工程師鄭敏轍希望，部門繼續發揮團隊精神，致力保障機電安全，展現香港龍騰虎躍，生機勃勃的特質。

二級航空交通管制主任譚嘉敏表示，大時大節當值雖然工作量增加，只要團隊上下一心發揮專業精神，就可以順利完成工作。每逢長假期途經機場客運大樓，看見一家大細樂也融融準備出發，讓她倍感滿足。署理一級航空交通管制主任胡家豪期望，部門於新一年持續發展，優化航空管理措施和程序。他個人則希望繼續學習，吸收更多新經驗和專業知識，與同事發揮團隊精神服務大眾。



◆公務員在新春期間依然堅守崗位為市民服務。

楊何蓓茵FB圖片